

决胜“十四五” 迈上新台阶

大理州高质量完成乡村振兴答卷

# 持续巩固脱贫攻坚成果 协同发力建设农业强州



宾川万亩柑桔园 通讯员 董孟良 摄



水果出口东盟 本报记者 李丽 摄

“十四五”以来,大理州坚决贯彻党中央、省委决策部署及州委工作要求,在产业转型、乡村振兴、民生改善等领域取得了一系列亮眼成绩,展现了5年来全州上下在新征程上接续奋斗、砥砺前行的生动实践。站在新的历史起点,大理州将持续巩固拓展脱贫攻坚成果,加快农业农村现代化步伐,协同发力建设农业强州,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火。

## 乡村振兴 农业生产条件不断改善

“十四五”以来,大理州坚持把促进农民持续增收作为“三农”工作重中之重,强化政策措施和要素保障,深入实施两轮促农增收三年行动,千方百计拓展农民增收渠道。把经营性收入作为农民收入的基本盘,依托农业产业发展,加强新型经营主体联农带农机制建设,带动农民群众发展现代农业生产,分享全产业链增值收益。

“十四五”以来,大理州建成高标准农田357.37万亩,农田有效灌溉面积达290万亩以上,农作物耕种收综合机械化率达56.4%,农作物的良种覆盖率达96%,农业生产条件不断改善,核桃、生鲜乳产量均居全省第一,禽蛋产量居全省第二,肉类、水果产量居全省第三。

作为云龙县聚力打造的高原特色农业产业之一,白芸豆已成为云龙县群众增收的“金豆豆”。云龙县以科技赋能、龙头带动、品牌打造为核心,使白芸豆产业从“种豆卖豆”向全产业链延伸。

云龙县关坪乡白芸豆种植能手字霞丽表示:“正是靠着这颗豆子,我支付了女儿的大学培训费。”她感慨,这个产业让村民实现了家门口就业致富。云南天保桦生物资源开发有限公司是国内首家获得白芸豆提取物生产许可证的企业,以白芸豆提取物为核心的功能性食品能为体重管理提供辅助。该公司在云龙投产的生产线,预计日加工胶囊57.6万颗,每年将消耗660吨白芸

豆,满产后产值可达1.1亿元。

## 产业转型 国家级绿色工厂达7户

绿色水电铝产能突破80万吨,产业链向铝轮毂、铝型材等精深加工延伸,硅光伏组件建成产能占全省40%,实现从硅料到组件的全链条布局。全州国家级经济开发区1个,省级产业园区达11个,实现县域全覆盖;国家级绿色工厂达7户,大理经开区创成国家级绿色园区。

在祥云经济技术开发区,一根长7米多、泛着金属光泽的单晶硅棒,在超过1450摄氏度的炉膛内缓缓生长。它是光伏电池的“心脏”,也将成为“产地大理”的全新注脚。鸿新新能源科技(云南)有限公司副总经理肖坤芳介绍:“我们这个项目在州县高效推进下,总承包单位进场后4个月就实现了开工投产。”这个被称为“大理速度”的建设周期,不仅是这家成立于2022年的年轻企业的奔跑起点,也开启了滇西一座县城产业升级的大门。公司成立仅3年,便跻身“云南制造业企业100强”,并获评“国家级高新技术企业”。

## 外贸出口 绿色优质农产品走向世界

大理机场航空口岸已纳入国家“十四五”口岸发展规划,是西南地区“十四五”期间唯一新增纳入规划的航空口岸。2025年1月至5月,开通6条国际(地区)航线,超额完成临时开放目标。2025年1月至11月,进出口额22亿

元,年均增长12.5%。“十四五”累计实际使用外资超1.1亿美元;2025年1月至10月,全州新设外资企业25户,实际使用外资同比增长34.65%。

水果出口最快12小时抵达东盟市场,水果出口占全州70%以上……。“十四五”以来,宾川县外贸进出口总额67.2亿元,连续多年居大理州首位。宾川水果产业迅速崛起,绿色优质农产品走向世界。宾川县云福农副产品加工有限责任公司针对东南亚市场对鲜度的高要求,通过“智能预冷库+气调设备+跨境冷链专线”组合拳,实现采摘后2小时内锁鲜,并与中老铁路跨境运输衔接。在管理42亩果树4年间,万亩柑桔园的种植户李学梅家庭年收入从6万元提升至15万元,实现翻倍增长。

## 民生改善 建成运营养老机构50家

大理州居家和社区养老服务改革入选全国优秀案例,南涧县关爱农村“一老一小”实践入选2024年中国改革地方典型案例。全州累计投入各级资金4.5亿元,建成运营养老机构50家,床位5318张(护理型床位占比70%),乡镇区域性养老服务中心覆盖率达60.7%,社区养老服务设施覆盖率达98.1%,均保障低保未成年人1.76万人,累计为孤儿等发放生活补助6879万元;配齐乡镇儿童督导员112名,村(居)儿童主任1161名;建成县级未保中心12个、乡镇未保站100个、儿童之家1161个。

本报记者 杨维琦 马雯 赵荣荣

中国人民银行发布  
一次性信用修复政策  
符合条件的逾期信息  
将不会在个人信用报告中展示

中国人民银行22日发布一次性信用修复政策,符合相关条件的逾期信息,将不会在个人信用报告中予以展示,助力个人高效便捷重塑信用,卸下“包袱”轻装前行。

自2006年正式上线,全国集中统一的企业和个人征信系统已成为我国重要的金融基础设施。截至11月末,征信系统已采集11.6亿自然人的信息,其中8.1亿人有信贷记录,年度累计查询量达65.8亿次。

目前个人信用报告会展示最近5年的逾期记录,自逾期欠款还清之日起超过5年的逾期记录不再展示。“过去几年,受新冠疫情等不可抗力影响,一些个人发生了债务逾期,虽然事后全额偿还,但相关信用记录仍持续影响其经济生活。”中国人民银行行长潘功胜在今年10月表示,为帮助个人加快修复信用记录,同时发挥违约信用记录的约束效力,中国人民银行将研究实施一次性信用修复政策。

在进行必要的技术准备后,中国人民银行于22日明确发布一次性信用修复政策有关安排。自2026年1月1日起征信中心将根据不同还款情形完成自动调整,相关逾期记录不再在个人信用报告中展示。

据介绍,政策严格限定了信用修复的范围,须同时满足三个条件:逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间;单笔逾期金额不超过1万元;要在2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务。符合上述条件的逾期信息,将不会在个人信用报告中予以展示。

此次修复个人信用的政策,从多个方面展现出“诚意满满”的政策温度。从便捷性来看,政策突出“免申即享”的特点,个人无需跑网点、填材料,由中国人民银行征信系统对符合条件的逾期信息进行自动识别和统一处理,让修复更高效。政策不区分信用卡、房贷、消费贷等业务类型,针对非主观故意导致的小额逾期,只要当事人已全额结清欠款,无需主动申请,系统会自动调整征信记录展示状态。

从配套性来看,公众查征信省心又省钱。此前,个人每年到自助查询机和柜台查询信用报告前2次免费,第3次起需付费。作为配套措施,中国人民银行明确2026年上半年将额外增加2次线下免费查询个人信用报告的机会。加之线上查询本就免费,能够满足公众核对逾期记录、确认修复进度的需求。

从灵活性来看,信用修复政策设置了3个月宽限期。个人逾期债务结清时间的最后时限是2026年3月31日,这一方面有利于政策触达更多人群,另一方面也为个人筹措资金、安排还款留出充足时间。

新华社记者 吴雨 任军